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Vyučovací hodiny s cílem rozvíjet dovednost Komunikace

Kooperace versus kompetice

Autor:
Mgr. Helena Horáková

Škola:
ZŠ Holýšov

Pomůcky:  
karty s pravidly hry „+ a o“

Cíl:  

pochopení rozdílu mezi soutěžením a spoluprácí

dovednost pojmenovat výhody a nevýhody spolupráce a soutěživosti

dovednost se rozhodnout, který způsob chování je výhodnější pro dané situace


Postup:

1. Rozdělení na skupiny

Třída se rozdělí na skupinky po čtyřech lidech. Každá skupinka dostává následující zadání úkolu: 

Cílem této hry je získat co nejvíce bodů. Strategie, kterou získáte nejvíce bodů, je na vás. Hra má 10 kol. V každém kole volíte sami za sebe mezi „+“ a „o“. S ostatními se před prvním, po třetím a po šestém kole můžete domluvit, jakou taktiku zvolíte. Během hry však nikomu ze skupiny nesmíte ukázat, co jste již zvolili.

Počty bodů za + a o

Pokud zvolíte všichni +, získává každý z vás 1 bod (+ + + +, + = 1 bod). 

Pokud zvolí tři lidé + a jeden z vás o, dostávají lidé, co zvolili křížek, –1 bod a člověk, co zvolil o, získává 3 body. 

Pokud zvolí dva lidé + a dva lidé o, ztrácí + 2 body a o získává 2 body.

Pokud zvolí jeden člověk + a tři lidé o, ztrácí + 3 a o získává 1 bod.   

Pokud všichni čtyři lidé dají o, ztrácí každý 1 bod. 

+ + + + + = 1 bod

+ + + o + = -1bod, o = 3 body

+ + o o + = -2 body, o = 2 body

+ o o o + = - 3 body, o = 1 bod

o o o o o = - 1 bod


2. Hra

Dáme skupinám dvě minuty na domluvu, jak lidé budou volit, a necháme zapsat první tři volby. Dále pokračujeme opět domluvou a poslední domluva probíhá po šestém kole. 

Po skončení zapisují hráči do společné tabulky. Spočítáme kolik získali jednotlivci. 

3. Otázky pro reflexi

Kolik lidí mohlo ve skupině vyhrát? (jeden) Kolik lidí nevyhrálo? Jak se cítí vítěz? Jak se cítí poražení? 

Jaký byl cíl hry? Kdo získání bodů pochopil jako nejvíc bodů pro sebe? Kdo pro skupinu? Kolik bodů jste získali jako skupina? (V případě, že všichni volili +, získala skupina 4 body. V případě, že všichni chtěli získat nejvíc pro sebe a zvolili „o“, ztratila skupina 4 body. V ostatních případech má skupina jako celek nulu.) Co z toho můžeme soudit o faktorech rozhodujících, jak dobrá bude spolupráce (např. je nutná účast všech, dodržování dohod, někdy schopnost si odepřít a tím jako celek získat)? Jak se lidé cítí při spolupráci? V jakých situacích je nutné spolupracovat? Kdy jde o soutěž a je vhodné soutěžit?

Obraz

Autor:
Ing. Anna Valešová

Škola:
ZŠ a MŠ Hrádek

Pomůcky:  
papíry, tužky

Cíl:  

nácvik naslouchání, neverbální komunikace, uvědomění si snadného zkreslení informace
Postup:

1. Instrukce

Vybraný žák nakreslí obrázek, na kterém bude dům, strom a rybník a nápis „Čerstvé ryby nelétají“.

Pět spoluhráčů pošleme pryč z místnosti a pak se na vyzvání budou vracet postupně zpět. 

2. Popis obrázku

Prvnímu hráči, který se vrátí, se ukáže obrázek. Úlohou žáka je teď popsat ho následujícímu podle toho, co si zapamatoval – obrázek je zakrytý. Opakujeme až do příchodu posledního hráče, který popsaný obrázek nakreslí tak, jak mu byl popsán.

Obrázky porovnáme.

Během popisování všichni sledují a neruší.

3. Reflexe

Jak jste se cítili, když jste byli poslání ze třídy na chodbu?

Co bylo důležité pro splnění úlohy?

Jak jste spolupracovali?

Kdy se do popisu obrázku dostala chyba?

Jak jste prožívali situaci, kdy váš popis spolužák vysvětloval  jinak, než jste chtěli?

Jak nám může toto cvičení pomoci v běžném životě?

Dověděli jste se o sobě a o druhých něco nového ? Co?

Varianty hry:

· rybník, auto, postava

· strom, plot, dům

· strom, dům, slunce

Diskutuj podle pravidel

Autor:
Bc. Marie Mikešová

Škola:
ZŠ Stříbro, Mánesova 485

Pomůcky:  
karty se soupisem pravidel diskuse



papíry a tužky

Cíl:  
       
poznat a procvičit pozitivní styl diskuse
Postup:

1. Diskuse






35 min

Třída je rozdělena na dvě stejné skupiny. Jedna skupina si sedne do kruhu a druhá utvoří kruh kolem nich (vhodné je, aby seděli na lavicích a měli tak přehled). Žákům jsou přečtena a vysvětlena pravidla diskuse. Vnitřní skupina po dobu 10 - 15 minut diskutuje na zvolené téma, vnější skupina má před sebou soupis pravidel diskuse a sleduje, jak je žáci uvnitř kruhu dodržují. Žáci ve vnějším kruhu jsou tedy pozorovatelé a do diskuse se nezapojují. Po skončení diskuse popíší žáci – pozorovatelé formální stránku diskuse.

Pravidla diskuse

1. Nejdříve mysli, potom mluv.

2. Pozorně naslouchej tomu, co říkají ostatní.

3. Nepřerušuj druhé, když hovoří.

4. Reaguj na názory druhých, když na tebe přijde řada.

5. Říkej pouze to, čemu opravdu věříš.

6. Nemlč. Přispívej do diskuse.

7. Nech mluvit ostatní. Nechápej diskusi jako svůj monolog. Po svém vystoupení nech mluvit nejméně dvě osoby, než se opět ujmeš slova.

8. Podporuj dobré myšlenky ostatních dokonce i tehdy, když se liší od tvých vlastních.

9. Přijmi nejlepší řešení i v případě, že se liší od tvého původního názoru.

(Rozvoj právního vědomí, Pavel Vacek, 2008)      

2. Úvaha






10 min

Druhou (kratší) část hodiny žáci napíší svůj vlastní názor na téma diskuse – krátkou úvahu, kde zhodnotí, proč mají právě tento názor.

Základy správné rétoriky

Autor:
Bc & Mgr. Michal Mašek

Škola:
ZŠ M. Luthera Plzeň

Pomůcky:
připravená rétoricky vhodná témata
Cíl:

Žáci musí pochopit základní rysy správného mluveného veřejného projevu, jeho části, jeho zákonitosti, musí být schopni vyvarovat se základních chyb, rozvoj obsahové i formální stránky projevu, musí být schopni svůj projev reflektovat (sami sobě i ostatním navzájem) a najít své přednosti i chyby, s nimiž lze dále pracovat.

Postup:

1. Motivační část hodiny:






5 minut 
Upřesnění pravidel třetího kola soutěže Rubikon s názvem Můj názor. Dotaz na úskalí tohoto soutěžního kola a jeho relativní náročnost.

2. Expoziční (výkladová) část hodiny 




asi 10 minut

Rozhovor s žáky nad podobou mluvených projevů, které žáci znají z médií. Obsahová stránka projevu – argumenty („Každý názor je správný, pokud si ho řečník dokáže řádně obhájit.“) Formální stránka projevu – postoj mluvčího, přiměřená mimika a gestika, hlasitost a plynulost projevu, jeho spisovnost, přirozenost a originalita, pauzy, formální stavba (úvod s uvítáním posluchačů – samotné sdělení – závěr se shrnutím základních tezí a argumentů, popř. rozloučení), chyby veřejného projevu (hezitační zvuky, parazitní slova, zadrhávání, koktání, opakování se …).

3. Praktický nácvik  






30 minut
Aktivita I: Žáci se rozdělí do dvou skupin, je jim zadáno jedno téma k obhajobě (například: Měkké drogy by měly být legalizovány). Každá skupina dostane zadáno své stanovisko – jedna bude pro a druhá proti. Mají 5 minut na přípravu argumentů a pak 2 minuty na přednesení své obhajovací řeči. Následuje rozbor podle toho, co se žáci dozvěděli v expoziční části hodiny.

Aktivita II: Žáci se rozdělí do menších skupin (asi po 4 členech) a všechny skupiny dostanou zadané jedno téma (např.: Soutěž Česko hledá superstar je výbornou příležitostí pro mladé lidi, kteří by se chtěli stát zpěváky). Každá skupina se sama rozhodne, jaké stanovisko bude obhajovat a jaké argumenty použije – na domluvu má 3 minuty a pak bude 2 minuty hovořit. Nakonec je vše zakončeno diskuzí a porovnáním výkonů všech skupin.

Aktivita III: Přímý nácvik na školní kolo Rubikon – žáci v menších skupinkách připravují výstup na odlišná témata. Náhodným losem získají zadání jednoho ze soutěžních témat, na ně pak připravují 2 minuty svou řeč a pak je 2 minuty obhajují. Na začátku obhajoby si losuje téma druhá skupina a zatímco první mluví, druhá skupina se připravuje. Tak proběhne obhajoba všech skupin. Následuje zhodnocení své i ostatních skupin, diskuze nad chybami a úspěchy a případná diskuze na téma „Co by druhé skupiny řekly k danému tématu“.

Evaluační část hodiny – shrnutí a zhodnocení: Žáci jsou dotázáni na to, co je na veřejném projevu nejobtížnější a co by je v soutěži mohlo připravit o body. Posoudí důležitost schopnosti vyjádřit se k danému problému a zaujmout nějaké stanovisko k němu ve stanoveném čase. Měli by dojít zhruba k tomu, že rozvoj komunikačních kompetencí je základem úspěchu v současném světě, který je založen na interakci a komunikaci.

Komunikace - verbální a neverbální vyjadřování

Autor:
Mgr. Štěpánka Petříková
Škola:
Gymnázium Blansko
Pomůcky:
kartičky s názvy povolání
Cíl: 

procvičit dovednosti verbálního a neverbálního vyjadřování, uvědomit si rozdíl mezi mluvenými slovy a řečí těla; ověřit si, že se obě formy vzájemně doplňují

Postup: 

Hra má dvě části.

1. Učitel rozdá každému žákovi jednu kartičku, na které je napsáno nějaké povolání tak, aby to ostatní neviděli. Úkolem žáka je pak před třídou beze slov (ani citoslovce, výkřiky apod.) předvést zadané povolání. Ostatní hádají. Postupně se vystřídají všechny děti.

2. V druhém kole učitel opět rozdá kartičky (s jinými slovy) a úkolem jednotlivých žáků je pomocí tří slov (nesmí mít stejný kořen) napovědět ostatním, jaké povolání mají na kartičce napsané. Spolužáci musí mít zavřené oči, lépe se tak soustředí na vyřčená slova a je to pro ně příjemné. Vykřikují spontánně, co je napadne (podobá se brainstormingu) a učitel čeká na správnou odpověď. Pak si táhne kartičku další žák a hra pokračuje.

Varianty: 

· Pokud je ve třídě více žáků, je možné hrát ve dvojicích. Je nutné, aby se oba zapojili a v předvádění spolupracovali. V druhé části řekne každý z dvojice na střídačku jako nápovědu dvě slova, tedy celkem max. čtyři.

· Obtížnější variantou v druhé části může být zadání, že slova v nápovědě mohou být jen podstatná jména či jen slovesa apod.

· Místo povolání a různých profesí mohou být na kartičkách zvířata, vlastnosti aj. Je potřeba to promyslet, aby zadání nebylo moc jednoduché, ale zároveň převeditelné.

· Hra může být pojata i jako soutěž. Učitel nebo spíše určený zapisovatel dělá čárky tomu, kdo reaguje nejpohotověji. Můžeme pak vyhodnotit, kdo poznal nejvíce neverbálně i verbálně předváděných profesí. Pozor – není často jednoduché určit, který z žáků vykřikl správné slovo jako první. Je dobré, když si to sami určují.

· Je na vás, jestli čekáte přesně na to slovo, které je na kartičce, nebo uznáte velice podobné (např.: na kartičce je švadlena a vy uznáte krejčová). Pokud chcete být přesní, je dobré dětem říkat: ne, jinak, přihořívá apod. Toto je třeba na začátku upřesnit – budeme hádat tak dlouho, až řeknete slovo, které je na kartičce.

· Buď kartičky rozdáváte postupně a žák jde hned předvádět, nebo je položíte najednou všem na lavici slovem dolů. Mají tak víc času si to promyslet, ale mohou to předčasně vyzradit.

Kartičky se slovy:
číšník, kuchař, zedník, obkladač, instalatér, pilot, letuška, holič, kadeřnice, sekretářka, manažer, řidič kamionu, žena v domácnosti, pekař, kominík, policista, soudce, …
Reflexe:

Po skončení se ptejte, jaká forma vyjadřování pro ně byla jednodušší, když předváděli i když hádali. Jak se při předvádění cítili. V případě dvojic – jak spolupracovali.

Upozornění – je důležité stihnout obě části hry, aby měli žáci možnost srovnání.

 Můj názor + Týmová spolupráce
Autor: 
Mgr. Štěpánka Petříková
Škola: 
Gymnázium Blansko
Pomůcky:
jazykolamy



témata k prezentaci
Cíl: 
Žáci si na základě vlastních proslovů ověřili, zda by dokázali jako řečníci zaujmout a zda zvládli proslov i po obsahové stránce.

Při didaktické hře zaměřené na týmovou spolupráci se přesvědčili o tíze odpovědnosti

a možných dopadech rozhodnutí.

Postup:


1) Motivace
Vedoucí semináře žáky nejdříve seznámí s tématem semináře. Je jasné, že v první části budou žáci zaměstnávat nejen své hlavy, ale také mluvidla. Proto má pro ně vedoucí na úvod připravené jazykové cvičení v podobě jazykolamů. Úkolem žáků je zapamatovat si svůj vylosovaný jazykolam a pokusit se ho říct bez vizuální podpory co nejrychleji a nejvícekrát za sebou. Z jazykolamů např.:

	V hlavní roli lorda Rolfa hrál Vladimír Leraus.

	

	Nenaolejuje-li tě Julie, naolejuji Julii já.

	

	Pštros s pštrosicí a pštrosáčaty šli do pštrosáčarny.

	

	Pudl prdl pudr.

	

	Zalyžařivší si lyžař potkal nezalyžařivří si lyžařku.

	

	Poslal posel posla pro slámu.

	

	Letěl jelen jetelem.

	

	Strýc Šusta suší švestky.

	

	Řehoř Řehořovic řeže řeřichu.

	

	Pan Kaplan v kapli plakal.

	

	Naše lomenice je ze všech lomenic nejlomenicovatější lomenice.


2) Práce s tématy pro prezentaci
Mnozí z nás si myslí, že mluvit po nějakou krátkou dobu o běžných věcech, jako je např. špatné počasí nebo práce na zahradě, by zvládli „levou zadní“. O tom, že to není tak lehké, se právě v tomto semináři mají přesvědčit zúčastnění žáci.

Jejich úkolem je nejdříve vylosovat si jedno z dvanácti témat. Témata jsou prozatím skrytá v malých obálkách, žáci si je smí přečíst až těsně před svou prezentací. Jde o modifikaci 3. kola Rubikonu – žáci mají 2 minuty na přípravu a 1 minutu prezentují (s tím rozdílem, že pro jednoduchost tématu se jeho znění dozví až po rozlepení obálky).

12 témat:

klavírní koncert, vojna, satelitní městečko, jízda v MHD, Velikonoce, podzim, moderní umění, pověrčivost, vyznání lásky, mobilní telefon, matematika, jízda stopem
3) Samostatné výstupy žáků
Po vylosování tématu a dvouminutové přípravě má za úkol každý žák své téma odprezentovat. Zaměřit se musí nejen na obsah (aby věděl, o čem mluví), ale také na formu (musí být jiný, než ostatní, musí umět zaujmout, ale bez zbytečného předvádění se). Ostatní žáci fungují jako publikum, které adekvátně reaguje a po skončení prezentace hodnotí svým potleskem. Důraz je kladen na objektivnost.

4) Diskuse
Vedoucí semináře si během jednotlivých proslovů dělá poznámky. Po odprezentování všech témat se žáci s vedoucím společně sejdou u diskuse. Mluví o tom, kdo se jim líbil nejvíce a proč, hodnotí obsah i formu projevů. Baví se o tom, jestli je těžké mluvit o běžných záležitostech bez přípravy a zda by takto zvládli třeba i závažnější témata. Namístě jsou i otázky ohledně toho, jak se cítili, když měli vystoupit před publikem, jak zvládají trému apod. Důležité je, aby se projevil opravdu každý žák a aby každému byla dopřána zpětná vazba.

Přesná kopie (dvouhodinová lekce)
Autor: 
Mgr. Milana Kafková
Škola:
ZŠ T. G. Masaryka, Na Brněnce 1, 664 91 Ivančice
Pomůcky: 

· jednoduché obrázky na papírech A4 nebo A5 (počet obrázků podle počtu žáků)

· fixy v barvách použitých na obrázcích

· čisté papíry A4 nebo A5

· podložky na kreslení (pokud není k dispozici nic, na čem psát)

· větší prostor, kde mohou být žáci vzdáleni aspoň 20 metrů (popř. 2 oddělené místnosti)

Cíl: 

· rozvoj komunikačních schopností a dovedností

· rozvoj paměti

· rozvoj vyjadřovacích schopností

· rozvoj spolupráce ve skupině

· rozvoj schopnosti pracovat v časové tísni

· rozvoj schopnosti naslouchat a správně přijímat informace

Postup:

Připravíme si na papíry formátu A4 nebo A5 jednoduché obrázky (viz níže přiložený obrázek). 

Každý obrázek však musí být v drobných detailech odlišný (např. v barvách, velikostech tvarů, umístění objektu na papíře atd.), aby nebylo možné odposlouchávat informace od ostatních skupin.

Úvod: 




2 minuty
Rozdělíme žáky na skupinky po třech. Žáci se pak musí mezi sebou domluvit, kdo bude plnit jakou roli (1. žák popisuje obrázek, 2. žák přenáší informace, 3. žák získané informace zakresluje na čistý papír).

Pozn.: Můžeme zařadit i role pozorovatele ke každému družstvu, kteří pak zhodnotí, jak jednotlivé skupiny pracovaly.

Vysvětlení pravidel: 


3 minuty

1. žák popisuje, co má nakresleno na obrázku, 2. žák získané informace přenáší (může se i doptávat na nejasnosti), 3. žák se snaží co nejpřesněji překreslit na svůj papír obrázek podle získaných informací.

Cílem hry je získat co nejpřesnější kopii původního obrázku včetně velikosti objektů, jejich umístění na papíře, jejich barvy atd.

Vlastní hra: 



30 minut

Závěr: 




10 minut

Obrázky seřadíme do dvojic předloha – kopie. Žáci hodnotí, jak se jim pracovalo, jak jim daná role seděla, co jim činilo problémy nebo co pro ně bylo naopak snadné.

Shrneme, které schopnosti a dovednosti žáci potřebovali k tomu, aby úkol zdárně splnili.

Vyhodnotíme nejlepší kopii.

Žáci zhodnotí, kterou schopnost nebo dovednost si myslí, že by měli vylepšit pro lepší výsledek, popř. jak by příště role vyměnili.

Pozn. Je lepší tuto hru zařadit buď do dvouhodinovky nebo na nějakou akci (např. adaptační pobyt, výlet, projektový den atd.), kde máme dostatek času. Většinou 30 minut na samotnou hru nestačí a také závěrečné zhodnocení se většinou protáhne. 
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„Ruka chvály“, „Přítel je mé druhé JÁ“
Autor: 
Mgr. Jitka Mrkvová
Škola:
ZŠ a MŠ Hutník, Veselí nad Moravou
Pomůcky: 
list papíru, lístky, psací potřeby

Cíl:  

Sebepoznávání na základě hodnocení druhých lidí, uvědomit si, jak působím na druhé a co vše na mě obdivují. Sebepoznávání s následným poznáváním druhých. Uvědomit si význam přátelství.

Postup: 
„Ruka chvály“

1. Instrukce 

Nakresli svou levou ruku na papír, podepiš si ji a nech obrázek kolovat po třídě. Každý ze třídy má možnost napsat ostatním chválu (ne kritiku). Až se ti tvá ruka vrátí, dozvíš se, co na tobě ostatní obdivují. Pokud žáci nevědí, pošlou papír dalšímu. Hra končí, až se všem vrátí jejich „ruka“.

2. Následuje diskuze k uvedeným otázkám:

            
Co tě překvapilo?

                 
Dozvěděl(a) ses něco, co jsi o sobě doposud nevěděl(a)?

3.          
Následuje shrnutí: Co komu udělalo radost, co koho překvapilo

Popisy lze zveřejnit na nástěnce ve třídě, aby žáci mohli pokračovat v doplňování kladných vlastností svých spolužáků.
„Přítel je mé druhé JÁ“
1. Instrukce

Každý napište na lístek pět věcí, které jsou pro vás typické (oblíbené jídlo, barvu, hudební skupinu, čím chceš být, co nemáš rád), lístky odevzdej učiteli. Ten promíchá lístky všech žáků, pak je očísluje a postupně nahlas jeden po druhém přečte. Vy se budete snažit přiřadit k jednotlivým číslům jména spolužáků.

2. Následuje diskuze :

Vysvětlete, proč objevíte svoje přátele snáze než ostatní.   

3. Následuje shrnutí :

Význam přátelství a jeho přínos pro sebepoznávání. Přítele známe lépe než ostatní spolužáky, dokážeme odhadnout, co o sobě napsal, jaké má zájmy, záliby, co je pro něho typické. Hra také slouží k rozvíjení pozorovacích schopností a intuice (porovnat úspěšnost odhadu).

Třída jako správný tým (dvouhodinová lekce)
Autor: 
Mgr. Bc. Klára Kamenská
Škola: 
ZŠ Marie Kudeříkové Strážnice
Pomůcky:
karty s charakteristikama rolí ve skupině

kobereček, tyč dlouhá asi 2 m, židličky, tužky a lístečky, tamburína

Cíl:

komunikace a kooperace ve skupině



rozvoj sociální citlivosti



procvičení schopnosti naslouchat a dávat zpětnou vazbu



vyjádření svého názoru a zároveň respektování názoru druhého

srovnávat náhled na sebe sama a rozhodnutí s tím, jak se na to dívají ostatní

uvědomit si různé možnost řešení a jejich zvážení 

pojmenovat problém a rozvíjet schopnost problém řešit
Postup:
4. ŽIVÉ OBRAZY

 Žáci využívají techniku dramatické výchovy. Pohybují se volně po prostoru podle zvuku tamburíny. Na slovo štronzo vždy zkamení a zastaví se. Odčaruje je slovo portamento. Na zastavení vytváří živé obrazy. Témata jsou: naše třída v hodině českého jazyka, o přestávce, v hodině matematiky, na obědě, na výletě. Žáci vždy rozehrají danou scénku. Učitel počítá jeden, dva, tři a řekne znovu štronzo a žáci zkamení a vytvoří tak živý obraz jejich třídy v té dané situaci.

· Diagnostika třídy, které předměty je baví, jak se kde chovají, jaké mají návyky a zvyky ve skupině.

5. PAPÍREK

Naše třída je jako….

Cítím se v ní jako…..

· každý si vezme dva papírky a tužku a napíše si tyto dvě věty. Snaží se je doplnit pravdivě, jak to u nich ve třídě funguje - poté papírek odevzdají

· učitel je rozdělí na dvě skupiny - jedna posuzovala první větu, co se nejvíce opakovalo, a druhá druhou větu
· ve skupinách rozebírají, co se nejvíce opakovalo, co je pravda a co ne

6. POČÍTÁNÍ (skupinová citlivost)

· vytvoří se kruh, každý má udělat krok dopředu a říct číslo od 1 až do počtu děti ve třídě - začíná první - krok a řekne číslo jedna, druhý – krok dva…

· když řeknou dva najednou stejné číslo, vrátí se a jdou zase na začátek a počítají od jedné znovu

· následná reflexe - Proč nám to nešlo? Dala se vymyslet taktika? Kde jsi viděl problém?

7. TÝMY

Třída se rozdělí na tři skupiny nejlépe po šesti. Každá skupina dostane zadání úkolu, na kterém budou po zadanou dobu společně spolupracovat. Musí si vymyslet taktiku, způsob řešení …

HRA NA VOR
· první skupina - zvolí si jednoho vůdce a ten si k sobě vybere tým z pěti dalších lidí. Na začátku má každý židli, postupně se jim židle odebírají a jejich úkolem je na závěr udržet se 10 s na jedné židli, aniž by se někdo dotýkal země. Děti neví, kdy se která židle odebere.

KOBEREC

· druhý tým - velitel a 5 členů. Mají za úkol stát všichni na koberci a obrátit ho na druhou stranu, aby  nikdo z koberce nespadl. Nikdo nesmí stoupnout nohou ani jinou částí těla mimo koberec.

TYČKA

· třetí tým. Mají za úkol zvednout tyčku dlouhou asi 8 metrů rovnoměrně vzhůru v rovnoběžné poloze. Každý přispěje jen jedním prstem. Poté ji musí zase vodorovně dát dolů. Pokud tyčka není vodorovně, pokus se nepočítá jako správný.

Čtvrtý tým sestavený z největších odpůrců si může vybrat.

Na přípravu mají 10  minut - záleží na třídě a učiteli, kolik jim dá času celý úkol si vyzkoušet a nacvičit. 

Následuje prezentace splnění úkolů. Každá skupina má tři pokusy. 

Závěrečná společná reflexe, všichni se vyjadřují k úkolům, kde byl problém, co se dařilo atd.
8. PRÁCE V TÝMU

· po reflexi úkolů přinese učitel na kartách role ve skupině. Představí jim je se stručnou charakteristikou. Pak dá skupinám možnost rozepsat a představit, kteří členové skupiny se v jejich skupince ocitli. Může se evokovat i na třídní kolektiv - obecně, kdo ve třídě je režisér apod…
· REŽISÉR - motivuje skupinu, všechno vymýšlí

· PŘEDSEDA - rozdělí úkol, realizace

· REJPAL - nabudí skupinu

· ZÁCHRANÁŘ - zachraňuje, urovnává hádky

· KONTROLÓR - objektivně kontroluje a sleduje nedostatky, přesné úsudky

· DOTAHOVAČ - dodělává práci

· SHÁNĚL - hledá nové cesty

· KOUMÁK - tvoří, je kreativní

· ODBORNÍK - na něco se zaměří a je v tom dobrý

 Důležitá je pomoc a podpora ze strany učitele, žáci se většinou stydí někoho navrhnout. Podnítit je, aby se nestyděli.

9. ZÁVĚREČNÁ DISKUZE
- co mě zaujalo, co jsem nevěděla, co mě zklamalo, co bych si chtěla ještě někdy vyzkoušet…

Galaxie Svítící oko
Autor:
Mgr. Marie Formánková

Škola:
Gymnázium TGM Hustopeče

Cíl:

upozornit na vztah práva a morálky, upozornit na význam morálních hodnot společnosti formou hry. Prožitkem si děti uvědomí důležitost morálních a jiných hodnot společnosti, uvědomí si, že ponechat náhodě a risku tak důležité hodnoty je nebezpečné a zrádné.

Pomůcky:
5 volných listů papíru, 10 lístků – kartiček, psací potřeby, košíček nebo krabice, prostor třídy rozdělen na 6 stanovišť

Postup: 

Hra na vetřelce z galaxie Svítící oko

Třídě je naznačen příběh o tom, jak planetu Zemi obsadili vetřelci a mají ji zcela v moci. Oni se mají rozdělit do 6 skupin, kde 5 skupin reprezentuje jednotlivé kontinenty Země a 1 skupina jsou vetřelci v čele s vládcem „Velké oko“.

Vládce dá za úkol, aby jednotlivé kontinenty sepsaly na papír 10 lidských potřeb, hodnot, které si přejí zachovat a respektovat.

Vetřelci vysbírají od družstev jejich listy, provedou statistiku výskytu 10-ti nejčastěji uváděných hodnot, ty přepíší na jednotlivé lístečky.

Vládce „Velké oko“ svolá zástupce lidí (z každého družstva jeden), aby jim oznámil, že si rozmyslel svůj slib, „oni jsou přece ti silní a vládci Země“ a ponechá na planetě pouze 5 lidských potřeb, hodnot.

Jednotliví zástupci z 5-ti kontinentů pak mají přistoupit a z košíku (krabice) náhodně losují těch 5 potřeb, které lidstvu zůstanou k přežití na vlastní planetě.

Vetřelci závěrem vyhlásí, co zbylo lidstvu k přežití.

Děti diskutují o tom, jak by se žilo s těmito zárukami, jaký měly pocit při hře, jak velké či malé štěstí bylo to, že byly vylosovány tyto a ne jiné hodnoty.

Pět čtverců
Autor:
Mgr. Dagmar Murová

Škola:
ZŠ Vlasatice

Pomůcky:
5 čtverců z tvrdého papíru o hraně 20 cm vybarvených a rozstříhaných podle obrázků, 5 obálek

Cíl:
rozvoj představivosti, komunikačních dovedností a spolupráce

Postup:

1. Části rozstříhaných čtverců vložíme do obálek tak, aby v každé obálce byly dílky jedné barvy. Děti rozdělíme do pětičlenných skupin. Každý účastník dostane jednu obálku.

2. Všichni dohromady musí složit pět stejně velkých čtverců. Je více způsobů jak složit jeden nebo dva, ale všechny jdou složit jen jedním způsobem. Při tom se musí dodržovat následující pravidla:

· nikdo nesmí mluvit

· nikdo nesmí upozorňovat na to, že chce určitou část

· každý může dávat části skládačky ostatním, ale nesmí nikomu nic brát

3. Vedoucí vysvětlí pravidla a změří skupinám čas, za který se jim podařilo úkol splnit.

Závěr:

čas splnění úkolu není to nejdůležitější, při závěrečné reflexi diskutujeme o tom, jak žáci ve skupině spolupracovali, jak se během řešení chovali. Byl někdo ochotnější spolupracovat více než jiní? Dodržovali všichni pravidla? Pokusil se někdo vzít kousek, který potřeboval? Vymyslel někdo nápaditý způsob předávání? Při řešení problému nám připadá samozřejmé vzít si od ostatních to, co k tomu potřebujeme. Nabízíme však také pomoc ostatním? Všímáme si, kdo jaký „díl skládačky“ právě potřebuje?
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Kartičky

Autor:
Mgr. Sylva Zemánková


Mgr. Monika Abrtová

Škola:
ZŠ ulice Míru, Rokycany

Pomůcky:
čtvrtka (sada kartiček), nůžky
Cíl: 

zamyšlení nad hodnotami v životě člověka, diskuze nad významem některých abstraktních pojmů
Postup:
10. Před hodinou jsem si připravila deset kartiček, na kterých byly napsány tyto pojmy. Žáky jsem rozdělila do skupin po dvou. Každý žák ve skupině měl svojí sadu kartiček, ale nikdo nevěděl, co je na kartičkách předem zapsáno. Žákům jsem řekla, aby si vždy sedli proti sobě a každý držel v ruce sadu kartiček. Žáci předem věděli, že mají kartičky seřadit podle důležitosti, od největší po nejmenší důležitost pro ně samotné.

11. Během deseti minut měli žáci čas seřadit kartičky. Po uplynutí časové doby vždy se spolužákem ve dvojici diskutovali, proč dali kartičky podle důležitosti tak, jak dali. Nakonec jsme všichni diskutovali nad samými kartičkami a snažili jsme se shodnout na jednom seřazení kartiček podle důležitosti. Na závěr můžete žákům říci, aby zkusili pojmy na jednotlivých kartičkách vysvětlit. Bylo zajímavé slyšet, co některé pojmy pro žáky představují.

Poznámka: Kartičky se dají obměňovat – na kartičkách můžete použít např. typy osobnosti, vlastnosti člověka, atd.
Pojmy na kartičkách:
	Peníze
	Přátelství
	Zdraví

	Vzdělání
	Láska
	Rodina

	Sport
	Příroda
	Štěstí

	
	
	  Osobnost člověka


	Pracovitost
	Ohleduplnost
	Náladovost

	Spolehlivost
	Veselost
	Ochota

	Přátelskost
	Starostlivost
	Zodpovědnost

	Dochvilnost
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